
 

 

 
 

 
Codice Ente: 10839                                                                                                  COPIA 
 
                  DELIBERAZIONE N.14                                                          Prot. n. 7686 
                 in data: 30.03.2011        

VERBALE  DI  DELIBERAZIONE  DEL 
CONSIGLIO  COMUNALE 

 

OGGETTO: INTERROGAZIONE  PRESENTATA DAL CAPO GRUPPO LEGA 
NORD - NOVE FRAZIONI  LUIGI GELATI, IN MERITO AL TAGLIO DI 
ALCUNI TIGLI NEL CORTILE DELLA SALA CIVICA DI LEVATA.          

 
L’anno duemilaundici addì trenta del mese di marzo alle ore 19.00 nella sala delle adunanze 
consiliari, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e 
provinciale, vennero oggi convocati in sessione ORDINARIA IN SEDUTA PUBBLICA DI 
PRIMA CONVOCAZIONE i consiglieri comunali. 
  
All’appello risultano: 

                                                                          
BADOLATO ANTONIO SINDACO Presente 
GOATELLI RICCARDO CONSIGLIERE Presente 
DE DONNO GIUSEPPE CONSIGLIERE Presente 
BOTTANI CARLO CONSIGLIERE Presente 
FERRARI FRANCESCO CONSIGLIERE Presente 
IMPERIALI ALCIDE CONSIGLIERE Presente 
TOTARO MATTEO CONSIGLIERE Presente 
MAROCCHI LEONARDO CONSIGLIERE Presente 
PEZZALI MIRKO CONSIGLIERE Presente 
CAPRARI ANTONELLA CONSIGLIERE Presente 
BIANCHI FAUSTO CONSIGLIERE Presente 
PANTANI GRAZIANO CONSIGLIERE Presente 
VINCENTI FERNANDO CONSIGLIERE Presente 
GAGLIARDI LUISA CONSIGLIERE Presente 
MAFFEZZOLI GIORGIO CONSIGLIERE Presente 
BURATTO ALESSANDRO CONSIGLIERE Presente 
FRANZONI MATTEO CONSIGLIERE Presente 
GELATI LUIGI CONSIGLIERE Presente 
ROSA CRISTIANO CONSIGLIERE       Giustificato Assente 
BIFFI FEDERICO CONSIGLIERE Presente 
GRASSI CARLO CONSIGLIERE       Giustificato Assente 

 

      Totale presenti  19  
      Totale assenti    2 
 
E’ altresì presente l’Assessore esterno: Alessandro Benatti. 

 
Partecipa all’adunanza con funzioni consultive, referenti, d’assistenza e verbalizzazione (articolo 
97, comma 4°, lettera a) del D.L.vo n° 267/2000), i l Segretario Generale Dott. GIUSEPPPE 
CAPODICI. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. ANTONIO BADOLATO assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopraindicato, compreso nell’ordine del 
giorno della odierna adunanza. 



 

 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Il Consigliere Luigi Gelati procede alla lettura dell’interrogazione che si allega in copia al presente 
atto quale parte integrante e sostanziale; 
 
Interviene il Sindaco: 
 
”Bene, grazie. La risposta Consigliere sarà a formazione progressiva: prima ci sarà una risposta 
del consigliere delegato al Verde Alcide Imperiali, poi se del caso dirà qualcosa anche l’Assessore 
Benatti……Credo che ci siano delle diapositive da presentare…”. 
 
Seguono gli interventi di vari Consiglieri: 
 
Benatti:” Solo per chiarezza - siccome sono citate delle foto allegate – queste non sono le  foto 
allegate! Queste sono foto, di cui ci spiega la natura il Consigliere Delegato Imperiali”. 
Gelati:”Le foto allegate le ho messe io!”. 
Imperiali:”Volevo assicurare il Consigliere Gelati che le piante non sono state vendute né 
regalate, ma sono in deposito dal vivaista che ha svolto il lavoro, in attesa che vengano 
valutate…… Eventualmente una volta stabilito l'effettivo valore, si potrà ottenere adeguata 
prestazione di manodopera dal nostro vivaista. Faccio la storia dell'episodio: in autunno insieme 
ad un funzionario dell'ufficio tecnico e al vivaista di fiducia del Comune, abbiamo effettuato un 
sopralluogo nel territorio per vedere quale piante si dovevano potare e abbiamo notato che alcune 
di esse erano in deleterie condizioni….. In particolare quelle della Sala Civica di Levata: 2 erano 
completamente secche come si vede nelle foto! Le altre 2 sono state considerati irrecuperabili, 
perché nel castello della pianta si era formato un buco molto profondo che aveva assottigliato 
moltissimo lo spessore della corteccia interna, di conseguenza il tronco risultava molto sottile e 
pericoloso in caso di forti venti. Inoltre avevamo raccolto molte segnalazioni di allarme da parte di 
cittadini, che ci avevano evidenziato i rischi di instabilità delle piante….. Di conseguenza, sulla 
base del suggerimento del vivaista (che ha anche steso una breve relazione tecnica), abbiamo 
deciso di abbatterle, essendo situate in un parcheggio pubblico e perciò molto pericolose per i 
cittadini. Naturalmente procederemo a una  ripiantumazione con altre 4 essenze arboree tipiche 
della zona e adeguate anche alla posizione dove verranno messe. Approfittando dell'occasione, 
anticipo al Consigliere Gelati - in modo che eviti lo sforzo di ulteriori interrogazioni -  che in via 
Francesca alle Grazie, verranno sostituiti anche 2 ulivi, perché le radici hanno sopraffatto il terreno 
nei vasi (praticamente nei vasi  sono più le radici che il terreno che c'è dentro) e si e si sono 
seccati più del 50%! Siccome alle Grazie verrà fatto un intervento sulle rose (che tu stesso hai 
piantato e che purtroppo certi cittadini hanno portate via…… e quindi noi stiamo lavorando anche 
per fare questo intervento)…………… Questa è un po’ la storia delle piante di Levata, anche 
perché vedete dalle fotografie, che non erano messe così tanto bene: questi sono tronchi bucati! E 
addirittura, guardate questo: il buco è più di un di 50/60 centimetri proprio dove poggiava il peso 
della pianta! Poi ci sono anche altre foto dove si vedono altri buchi….  
Poi, non so se l’hai notato Luigi, 2 sono state salvate, perché erano sane e belle…. 
Il problema di quelle piante lì è che dal sud, non si vedevano, cioè dove c'è parcheggio non si 
vedeva niente : erano abbastanza sane… il vero problema erano quelle rivolte al nord (al nord con 
la pioggia ed il freddo le piante, si erano  praticamente seccate e marcite però non si potevano 
vedere perché erano a soli 50 centimetri dal confine dei privati e nessuno era mai andato oltre il 
confine per vedere come erano realmente messe)”. 
Sindaco:” Grazie…L’Assessore Benatti deve aggiungere qualcosa? Altrimenti la parola è 
all'interrogante….. Bene, Benatti”. 
Benatti:” Ci siamo sforzati……. E ci risulta sempre più difficile dopo le accuse offensive e 
strumentali che il succitato Consigliere ha inteso esprimere polemicamente a mezzo stampa sulla 
Gazzetta di domenica scorsa………… L'ha fatto ben prima di aver ascoltato le risposte che 
abbiamo dato questa sera e vedendo ciò temo che la nostra idea che lo sforzo per la tutela 
ambientale richieda un profilo serio, scevro da improbabili strumentalizzazioni, forse potrebbe non 
essere condivisa da Gelati….. Leggo con qualche correzione, perché l’ho un po’ ammorbidita 



 

 

durante la serata…… Verrebbe anche da chiedere all’ex Assessore all’ambiente (per amicizia), 
sulla scorta di quali informazioni egli abbia potuto affermare - sempre a mezzo stampa - che 
l'intervento sulle piante in discussione. sia stato effettuato senza nessun motivo valido 
giustificabile e che le stesse fossero in ottimo stato……Mi verrebbe da chiedergli se questo è il 
grado di approfondimento delle questioni con il quale egli ha difeso il verde curtatonese nei 5 della 
precedente Amministrazione (ma ho pensato che non fosse così)……E non la faccio nemmeno 
questa domanda, perché poi ora non mi interessa nemmeno la risposta….Vogliamo volare alti, 
limitandoci a respingere però fermamente al mittente (questo ce lo devi) le offensive accuse di – 
sto leggendo dalla Gazzetta le tue dichiarazioni - cinica sciocca insensibilità umana (che mi 
sembrano un po' eccessive), perché ricordiamo al Consigliere Gelati, che questo Sindaco e 
quest’Amministrazione hanno talmente a cuore la tutela del verde (la sua conservazione ed il suo 
accrescimento) al punto d'aver affidato all’uomo una specifica delega consiliare……. Con grande 
generosità e attenzione il consigliere Imperiali, supportato dall'impegno e dalla professionalità del 
personale del Comune, dei tecnici di Mantova Ambiente, degli operatori delle cooperative che con 
noi collaborano e di molti generosi volontari che tu ben conosci, ogni giorno si occupa esattamente 
di questo!  
Come Assessore all’ambiente accettai da subito e di buonissimo grado questo importantissimo 
supporto, consapevole dell'importanza della complessità di conservare al meglio il nostro 
patrimonio arboreo ed arbustivo e intendendo raggiungere un profilo più alto di quello che ha 
caratterizzato il percorso amministrativo (questa è la mia opinione personale) di chi mi ha 
preceduto (se non altro perché si deve sempre cercare di migliorare)……………… Profilo che 
nella passata legislatura, nei banchi in cui tu siedi ora, ebbi più volte modo di giudicare, nella mia 
libera facoltà e prerogative di Capogruppo e  Consigliere Comunale sostanzialmente e 
ulteriormente migliorabile. 
Ti invito confrontarci seriamente al termine di questo mandato, a verificare, se, pur con le nuove 
norme di finanza pubblica, che sono nel frattempo sopraggiunte, il nostro patrimonio naturalistico 
ambientale sarà stato meglio o peggio conservato ed arricchito rispetto a quanto accaduto in 
precedenza…………… Di certo non sarà facile oggi vedere l’Amministrazione restata pressoché 
inerme di fronte all'abbattimento di un prezioso filare di gelsi come accade per esempio per la 
realizzazione di Corte Edera - proprio a Levata -  senza che alcun atto dell’Amministrazione di 
allora o una convenzione sufficientemente attenta, portasse a qualche tentativo di salvataggio di 
quelle preziose piante o almeno ad una ripiantumazione adeguata! Non ti sto e attribuendo 
questo, sto parlando di una fatto in passato - secondo me – importante….. E anche insieme 
all'ufficio urbanistica e ci muoviamo in questa direzione, cioè c'è quello di fare in modo che non ci 
sia l’urbanistica che va da una parte e l’ambiente che va dall’altra! 
Ma ci confronteremo anche su quanto verrà fatto in termini: di controlli ambientali; di 
miglioramento della gestione dei rifiuti (compreso l’adeguamento della piazzola); di superamento 
di varie criticità dal punto di vista la sicurezza idrogeologica; di interventi per migliorare una 
gestione di reflui……… Ti assicuro che il nostro programma (anche rispetto a quanto visto in 
passato) intende profilarsi maniera elevata coraggiosa. 
Se poi condividiamo davvero - e vado a concludere – che il perseguimento degli obiettivi della 
ambientale è un servizio da svolgere con serietà intelligenza per la nostra Comunità, anziché farne 
oggetto di disinformazione e di mera speculazione politico elettoralistica….ecco, ti invito, se siamo 
d’accordo su questo a considerarmi a disposizione per confrontarsi su: idee, progetti, modalità, 
buone pratiche, al fine del miglior perseguimento di tal obiettivo a Curtatone. Nel frattempo - che 
tu decida se è questo il dialogo/rapporto che possiamo avere - mi prometto di invitare su questo il 
“leggendario cavaliere simbolo di una battaglia di Legnano” - che non cito per rispetto e per  
simpatia a dormire sonni tranquilli – a ringuainare la sua spada – almeno su questo - perché a 
Curtatone stiamo affrontando, con grande serietà, impegno e attenzione la cura del nostro verde 
che - su questo sono d'accordo con te - appartiene a tutti cittadini e, aggiungo, è qualcosa di molto 
prezioso per la loro salute, per la loro vita, per la nostra vita e di tutte le generazioni…..Grazie”  
Gelati:”Ringrazio per le risposte e per la gentilezza e di Alessandro Benatti e anche di 
Alcide…….Capisco la passione di Alcide (che lui per le piante specialmente in zona Polisportiva 
Levata le cura con amore e anche per giardini di via Pisanello, almeno fino a ieri…), ma io dico 
che nella vita ci si può anche a volte sbagliare (e vi spiego perché e anche in buona fede e magari 
per leggerezza)……. Io so per certo che lì ci sono delle foto… va bene, però, forse è il metodo 



 

 

allora…. diciamo il metodo.. io voglio credere che le foto non siano finte…….. io misuro gli altri col 
mio metro e quindi non penserei mai che le foto siano finte, perché io una cosa così non farei 
mai…. e quindi chiarito questo, il metodo a mio avviso invece di dire erano ammalate - io vi ripeto 
con la mia esperienza modesta - quando ho tagliato degli alberi che cos’ho fatto come Comune, 
come Ente e come Assessore? Ho chiamato un esperto agronomo che ha fatto la sua relazione e 
mi ha detto tutto sulla malattia di cui era malata la pianta! Io ho fatto (perdendo quindi delle sere, 
ma volentieri, perché quando fai l’Amministratore lo fai per passione! Dovrebbe essere sempre 
così!) incontri pubblico………….ho fatto un incontro pubblico ad Eremo, tirando via 14 o 20 piante 
di acero malati e pericolosi………Però ho fatto l'incontro pubblico e non erano piante di 100 anni, 
erano invece piante di 30 anni! Però, ovviamente, erano quelli che abitavano lì, vi erano 
affezionati, perché a vent'anni magari si sono sposati e hanno fatto tutta la loro giovinezza fino a 
50 anni vedendo quegli alberi e poi li tagli! Ma erano pericolosi! E c’era una perizia di un 
agronomo, dove specificava esattamente la malattia dell’albero! Questo vuol dire, non dico 
mettere le mani avanti, ma informare e valutare seriamente il discorso! Su 4 tagliati so che 1 era 
sofferente,….. 1 era sofferente però, gli altri 3 no!……… E poi, tu hai le foto?…. Ed anch’io le 
ho!….Addirittura esagero: ho le foto dall'alto (foto aerea) dove ditemi voi se questi alberi erano 
malati? Magari come dici tu, visti da un’angolazione…….. Però, io so per certo, perché ho delle 
informazioni certe che 1 era messo male (il più sfortunato) e guarda caso, era proprio quello verso 
il “nostro amico”…là…. Quindi….. Però io negli anni, quei tigli lì, nonostante diverse volte mi siano 
giunte le  lamentele di una persona (che capisco e comprendo a parte il fatto che questi alberi 
sono più vecchi dalla casa di questa persona, perché hanno più di 100 anni) l'ho sempre 
accontentata come?Facendo delle potature mirate, perché non che adesso le foglie ed i rami 
dall'altra parte! Io dico - secondo me - si potevano (solo per l'età che avevano: 100 e passa anni) 
bisognava fare di tutto (ci sono dei Comuni, ci sono delle Comunità, che puntellano gli alberi: ci 
mettono dei cerchi di ferro per mantenerli e per tenerli) ma solo per il rispetto degli anni che 
avevano quegli alberi lì! So che parlare di rispetto degli altri può sembrare una frase da Libro 
Cuore, ma in ogni caso erano alberi che superavano i 100 anni! L'età degli alberi la si vede dai 
cerchi……….. “ 
Sindaco:”Andate a fare un sopraluogo ed andate a vedere le condizioni dei tronchi….” 
Gelati:” Le cose forse bisogna farle in un modo diverso! Va bene? E quindi  mi reputo…. Vi 
ringrazio per le risposte e per la gentilezza con cui le avete date….” 
Sindaco:”Parzialmente soddisfatto, parzialmente insoddisfatto, accettiamo il suggerimento! Bene 
grazie, chiudiamo qua il Consiglio Comunale!”. 
 
Il Consigliere Luigi Gelati si dichiara parzialmente soddisfatto. 



 

 

 
letto approvato e sottoscritto come segue. 
 
              Il Presidente Il Segretario Generale 
          F.to ANTONIO BADOLATO                             F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 

 
 
 
 
 
Relazione di pubblicazione: la presente deliberazione, su conforme dichiarazione del 
messo, è stata pubblicata il giorno ___________________ e vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi, ai sensi dell’articolo 124, comma 1°, del D.L.vo 18.08.2000 n° 267. 
 
  Il Segretario Generale 
                                                                           F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 
 
 
 
 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo 
                                                                                    Il Responsabile dell’Area 
    Affari Generali 
                                                                                      Rag. ENRICA MOTTA 
                                                                                   
 
 
La presente deliberazione di consiglio è divenuta esecutiva il ______________________ 
per: 
 
<A> ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del T.U. dell ’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<B> ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U. dell ’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<C> pubblicazione all’Albo Pretorio dal_____________al_____________senza reclami. 
 
 
 Il Segretario Generale 
 F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 

 


